



动态

风险管理与保险学系2013年迎新会举行

2013年3月8日晚,北大经济学院风险管理与保险学系2013年迎新会在经济学院召开。出席此次迎新会的有风险管理与保险学系的老师、2009、2010和2011级本科生,以及硕士博士研究生同学。

迎新会由陈凯老师主持。

会议开始,风险管理与保险学系的老师们对2011级同学专业分流后选择风保系表示热烈欢迎,并分别介绍了自己的研究方向和讲授课程,与同学们分享了自己对风险管理与保险学的理解和认识。之后,经济学院院长、风险管理与保险学系首



任系主任孙祁祥教授发表了热情洋溢的讲话,她借用星云大师语录的“为人处事五不能”,勉励各位新加入的大二年级同学以此为新的起点,踏踏实实做人、认认真真做事,在今后的学习与生活中收获快乐和成功。

接着,2011级的同学分别做了自我介绍,与大家分享自己的兴趣爱好,使大家互相认识和了解,同学们风趣的发言使会议现场掌声、笑声不断。随后,高年级学生代表结合自身体会,分别从不同的角度向师弟师妹介绍了风险管理与保险学系,分享了自己的成长感悟和建议。最后,系主任郑伟老师做了总结发言,郑老师对同学们的到来再一次表达真诚的欢迎,并希望同学们继续努力,谱写新的辉煌篇章。

师生发言交流之后,迎新会进入了游戏环节,由2010级本科生王玲焱同学主持。小游戏“谁是卧底”和“名字接龙”不仅让同学和老师互相认识,而且将现场的气氛再一次推向高潮。

最后,迎新会在祥和欢乐的气氛中结束。新加入的2011级同学为风险管理与保险学系注入了新的活力,相信他们一定能在这个大家庭中实现自己的梦想,收获美好的明天。

(风险管理与保险学系 供稿)

朱南军参加“中国保险热点对话”会议

2013年4月19日,由中国保险报举办的“中国保险热点对话”在北京举行。本次会议的主题是“险资运用与管理:新机遇、新挑战”。来自中国人寿资产、中再资产、泰康资产、合众资产、瑞士再保险等多家机构的业界人士与北京大学、对外经济贸易大学等多家高校的专家学者参加了本次研讨会。北京大学经济学院风险管理与保险学系副主任朱南军应邀参加会议并发表演讲。

动态.....P1

风险管理与保险学系2013年迎新会举行

朱南军参加“中国保险热点对话”会议

风险管理与保险学系学生参加第43届瑞士圣加仑论坛

风险管理与保险学社赴通州区进行农业保险调研

风险管理与保险学社保险推广周系列活动之精算讲座成功举行

风险管理与保险学社保险推广周系列活动之巨灾保险讲座成功举行

刘新立参加“中国保险热点对话”会议

风险管理与保险学系举行2013届毕业生晚会

风保系师生参加亚太风险与保险学会(APRIA)2013年年会

北大赛瑟(CCISSR)双周.....P5

第80次:城乡居民大病保险:社会管理创新的理念与实践

第81次:关于我国巨灾保险制度建设的若干问题

第82次:保险中介市场发展与内生动力

“北大保险评论”选登.....P7

时讯.....P8

“北大赛瑟(CCISSR)论坛·2014”论文征集

编委会总顾问:孙祁祥

编委:李心愉 郑伟 刘新立 朱南军 杨健

锁凌燕 陈凯 姚奕

主编:刘新立

本期责任编辑:李丽萍

朱南军在演讲中提到，保险公司在承保业务与资产运用的关系上要重视资产负债匹配管理。但在实践中要注意两种倾向：一种倾向是弱化资产负债匹配管理，导致资产负债匹配管理成为企业经营的“软约束”，为企业经营埋下风险；另外一个倾向就是追求资产与负债之间纯粹技术性的匹配，希冀资产与负债在利率、期限等方面毫厘不差的一一对应，导致险资运用过于机械保守，影响保险公司经营效益。保险公司在经营中应摒弃这两种极端倾向，对资产负债匹配管理应该具备一个全面、客观、科学的认识。

(风险管理与保险学系 供稿)

风险管理与保险学系学生参加第43届瑞士圣加仑论坛

2013年5月2日到3日，第43届瑞士圣加仑论坛（43rd St. Gallen Symposium）在瑞士圣加仑召开，风险管理与保险学系2011级博士研究生林山君参加了此届论坛。

圣加仑论坛由瑞士圣加仑大学（University of St. Gallen）的一个学生组织——国际学生委员会（International Students' Committee）组织筹办。圣加仑论坛从1969年举办第一届开始，至今已经举办了43届。圣加仑论坛因其组织筹办的高水准，讨论主题的广泛性与深入性以及致力于推动不同国家青年之间交流，促进当今领导者和未来领导者之间的对话而在欧洲乃至全球都享有盛誉，有“小达沃斯”之称。论坛每年都邀请来自几十个国家和地区的几百位嘉宾参会，包括国家元首、著名企业家、重要国际组织负责人、知名学者以及200名在校青年学生，围绕论坛主题展开交流与讨论。今年论坛的主题是“鼓励勇气”（Rewarding Courage）。当今社会面临各种各样的问题与挑战，需要更多的变革与创新，在这种背景下，今年的主题具有深远意义。

论坛期间，林山君同学参加了多个分论坛，内容涵盖“经济危机中政治领导人的角色”、“怎样的资本市场能够发挥更好的作用”等多个方面，他听取了演讲嘉宾的介绍，并与参加论坛的专家学者，公司管理人员及青年学生进行了讨论。与会期间，他还与来自不同国家的青年进行了广泛深入地交流，对于不同国家的政治经济文化及青年学生对于一些重要问题的看法有了更加真实具体的了解。交流中的碰撞也使参会的中国学生认识到，中国青年学生需要更加努力，以更加积极的心态参与国际交流，才能更加充分地了解世界，同时也才能让其它国家的青年看到一个更加真实的中国。

(风险管理与保险学系 供稿)

风险管理与保险学社赴通州区进行农业保险调研

2013年5月5日，北京大学风险管理与保险学社的20多位同学在风险管理

与保险学系主任郑伟、姚奕老师，以及中国农科院农业经济管理研究所吕



宇老师的带领下，前往北京市通州区潏县镇进行农业保险的专项调研活动。本次调研旨在帮助同学们深入了解农业保险现状和问题、农户的保险意识与保险需求，考察农业保险“北京模式”的运作情况，并与保险公司、农险保户进行深入交流，探讨农险产品的定价与发展问题。

上午，来自安华农业保险公司北京分公司通州营销服务部的业内人士以及八位当地农业种植、养殖业保户代表在潏县镇人民政府与调研组召开座谈会，介绍了“北京模式”农业保险的政策、通州区农业保险的现状以及保户投保的具体情况。同学们就农业保险在展业、理赔、扩大保障范围、适应农户需求、控制道德风险和逆向选择等多个角度积极地提出问题和见解。之后，同学们分为四个小组继续与安华农业保险公司工作人员及保户代表就具体的种植业、养殖业在经营中面临的风险和问题进行了深入的讨论，对农业保险的实际应用加深了理解。



下午，调研小组一行前往奶牛养殖基地和蔬菜种植基地进行了实地调研，认真听取负责人的介绍，并了解农业保险的实际操作流程，包括承保步骤、保险金额的确定、损失的勘察与确认、理赔流程等，并在实地调研中进一步了解农业保险对于农户生产的重要作用 and 现实中存在的问题。

通过此次调研活动，同学们得到一次理论结合实践的机会。通过实地调研和访谈加深了对农

业保险的了解。目前中国已经成为仅次于美国的世界第二大农险市场，政府的大力推动不可或缺。北京作为首都，在资金、政策方面受到了诸多支持，“北京模式”受到诸多关注。而政策性农业保险涉及各级政府、农委、保监会、保险公司、农户等，各方利益诉求不同。而且由于农业生产多种多样，各有特点，农险公司要提供合理的风险可控的保险，实际问题非常复杂。只有通过调研才能了解现实，形成对农业保险更加客观、深入的认识。

(风险管理与保险学社 张越 供稿)

风险管理与保险学社保险推广周系列活动之精算讲座成功举行

2013年5月16日晚上，由北京大学风险管理与保险学社举办的保险推广周系列活动之精算讲座在北京大学二教515室举行。安永（亚太区）精算服务部精算经理张佳女士和泰康人寿产品管理部叶明女士作了题为《精算职业浅谈》的讲座。讲座由风险管理与保险学社社员吴汇琳同学主持，经济学院风险管理与保险学系、数学学院的部分学生以及一些对精算职业向往的其他院系同学参加了本次讲座。

首先，叶明女士讲述了精算的相关概念以及精算师的主要从业领域，指出不要盲目认为精算师是一个“金领职业”而过于向往和追求，而应该根据自己的兴趣所在以及精算师的职业特点来进行综合考虑。对于精算需要的知识和技能，叶明女士认为主要有：（1）经济学的基本原理；（2）数学、统计学和金融学等方法；（3）分析、评估和管理风险的方法。而对于精算师所应具备的素养，叶明女士认为可分为以下几点：（1）系统、全面的精算基础教育；



（2）综合、实战的精算职业培训；（3）专业技术和管理技能。提到精算师的主要从业领域时，叶明女士将其分为保险公司，咨询公司和其他行业，然后她重点介绍了精算师在保险公司的部门及职务。

接下来两位嘉宾为大家介绍了精算师工作的内容，比较了几种精算考试的不同，并向同学们介绍应该如何进行精算职业规划。

在演讲后的互动环节，参加讨论会的学生分别就感兴趣的问题与张佳女士和叶明女士进行了深入的交流。

活动结束后，到场嘉宾与风保学社成员代表合影留念。风保学社成员向嘉宾赠送礼物以示感谢，活动圆满结束。

(风险管理与保险学社 韩进 供稿)

风险管理与保险学社保险推广周系列活动之巨灾保险讲座成功举行

2013年5月17日晚，由风险管理与保险学社举办的保险推广周系列活动之巨灾保险讲座在北京大学二教527室举行。北京大学经济学院风险管理与保险学系副主任刘新立副教授作了题为《巨灾保险：现有模式与中国路径——兼论地

震保险的制度建设》的讲座。



首先，刘老师介绍了近年来巨灾事故发生和损失变化的趋势，并以日本海啸，美国飓风和我国汶川地震为例，介绍了灾后保险赔偿的比例，其中中国的保险赔偿比例极低。刘新立副教授认为，巨灾风险管理是一个具有很大挑战性的问题，主要是因为巨灾影响范围大具有区域性，大面积灾害下标的不独立，且可能产生巨额损失并较难评估等原因，这些使得保险运作构成了很多挑战，例如具备一定精度的损失概率分布获得困难造成定价困难，损失迅速评估成本大造成理赔困难等。

随后，刘老师介绍了美国国家洪水保险计划的发展历程和特点，并指出这一计划有机地将保险的损失控制功能和经济补偿功能结合起来。接下来，刘老师还介绍了土耳其巨灾保险、加勒比海地区巨灾保险共保基金以及日本家庭地震保险的模式。由这些巨灾保险的已有模式总结出中国巨灾保险应对各种不可保条件的一些可行路径，其中，指数保险的介绍引起了同学们的极大兴趣。

最后，在互动环节中，参与讲座的同学就各自感兴趣的问题与刘新立副教授进行了交流和探讨。活动顺利而且圆满的结束，在座同学均表示收获颇丰。

(风险管理与保险学社 韩进 供稿)

刘新立参加“中国保险热点对话”会议

2013年5月31日，由中国保险报举办的第5期“中国保险热点对话”在北京举行。本次会议的主题是“巨灾保险：实践与突破”。来自中国保监会、中国再保险、中国人保财险、阳光农业相互、诚泰财产保险、慕尼黑再保险、劳合社、中国地震局及北京大学等多家机构的监管者、业界人士与专家学者参加了本次研讨会。北京大学经

济学院风险管理与保险学系副主任刘新立应邀参加会议并发表演讲。

刘新立在演讲中提到，巨灾保险制度是巨灾风险管理制度中重要而有机的组成，其建立、发展与完善是与巨灾综合风险管理体系的整体发展密不可分的。在巨灾面前，保险业要担当起降低风险的重任，而这个角色的发挥只有在综合风险管理的框架下才能完成。巨灾风险管理体系的目标包括降低风险和分散巨灾损失造成的社会震动两方面，体系中的制度通过灾前防灾、灾中减损和灾后补偿重建来达到这两个目标。巨灾保险在这三个环节都有独特的作用，而不仅仅是狭义的经济补偿，巨灾保险应积极参与，成为灾前环节的“风险控制器”和“心理稳定器”、灾中的“社会稳定器”及灾后的“经济稳定器”。在这个过程中要注意以下问题：第一，在法律先行方面，现在已有巨灾保险立法的国家和地区，大多是国家或地区本身的面积小，巨灾系统性高，或者是保险业发展水平较高，而在中国目前尚没有灾害保险立法的情况下，可以先行在区域内进行单险种产品试点。第二，从微观的巨灾保险的层面来说，政府应通过引导解决由信息不对称导致的巨灾保险市场供需不平衡，政府的目的是消除市场失灵，而不能代替保险业独自承担巨灾风险，这反而对巨灾保险需求的抑制。第三，巨灾保险的设计要重视防灾减灾和经济补偿的有机结合，但在考虑国际经验借鉴时要结合中国的实际情况，降低承灾体的脆弱性是一个可行的切入角度，同时也有助于巨灾保险的发展。第四，如何通过约束与激励机制保证一定的投保率。

(风险管理与保险学系 供稿)

风险管理与保险学系举行2013届毕业生晚会

2013年6月28日晚，北京大学经济学院风险管理与保险学系2013届毕业生晚会在经济学院泰康人寿报告厅举行。风险管理与保险学系的部分老师、2013届毕业生和其它年级的部分同学济济一堂，共同度过了一个欢乐温馨的夜晚。

本次晚会的暖场背景音乐是全体2013届本科毕业生录制的两首歌曲。毕业生们在他们自己的歌声中回顾了大学学习期间最遗憾的事情，播放了一些集体活动的精彩留影。由苏忆峰、贺天和和王壮飞同学组成的新草蜢表演了开场舞蹈——失恋阵线联盟，表演充满了动感和活力，同时把很多幽默的因素融入其中。



接下来的晚会节目可谓多姿多彩，有歌有舞有游戏。同学们精心准备了吉他弹唱，影视片的经典配音和荧光棒舞等节目，老师们也积极参与到游戏环节中，大家一片欢声笑语。由2013届全体毕业生合唱的《光阴的故事》更是把晚会推向了高潮。

在晚会的最后，播放了各位老师对同学们的毕业祝福，郑伟老师也代孙祁祥老师朗读了对全体风险管理与保险学系毕业生的寄语，孙老师的寄语表达了对同学们的殷切期望和真挚的祝福。之后，每一位毕业生都走上台介绍了自己的毕业去向，表达了对在风险管理与保险学系学习的美好时光的深深眷恋和对

风险管理与保险学系的美好祝愿。

(风险管理与保险学系 供稿)

风保系师生参加亚太风险与保险学会 (APRIA) 2013年年会

亚太风险与保险学会 (APRIA) 第17届年会于2013年7月29日至31日在美国纽约举行。北京大学经济学院风险管理与保险学系朱南军老师、陈凯老师、姚奕老师及博士生彭晓博应邀参加会议并发表学术报告。

在衍生品主题讨论分会场上，朱南军老师以“Pricing Models for Asian Options of Earthquake Catastrophe Based on the POT Model”为题发表了学术报告。文章应用“Peaks-over-threshold (POT)”模型模拟了云南省1978年-2008年的地震损失，并采用蒙特卡洛方法对巨灾期权进行定价分析。在养老金主题讨论分会场上，陈凯老师作为代表，就与郑伟老师、博士研究生林山君合作的文章“Is China's Social Pension System Sustainable?”进行了主题演讲。研究显示中国社会养老金发展的可持续性面临着严重挑战，作者提出应当采用延长退休年龄、严格缴费、放宽独生子女政策等手段全方位积极应对。在健康保险主题分会场上，姚奕老师就“Adverse Selection in Emerging Health Insurance Markets: Evidence from Microinsurance in Pakistan”为题进行发言。她通过实证方法检验了巴基斯坦小额健康保险项目中逆向选择的存在性，并提出了相应的政策建议。此外，姚奕老师还担任了利率主题分会场的主持人，组织相关发言与讨论。在另一场健康保险主题分会场上，风保系博士研究生、正在纽约大学交流访问的彭晓博以“The Implication of Health Insurance for Health Intergenerational Transmission—Evidence from China”为题进行了报告。该研究证实健康保险在提高健康的代际传递、促进社会流动性以及减少不同群体间的健康差异等方面扮演着重要角色。

本届年会由美国圣约翰大学风险管理学院主办。来自中国、美国、德国、瑞士、韩国、日本、新加坡等各国的两百多名学者、市场监管者和行业高管参加了本次年会。

(风险管理与保险学系 彭晓博 供稿)

第80次：城乡居民大病保险：社会管理创新的理念与实践

李瑶光（国家发改委社会发展司（国务院医改办）医改二处处长）

2013年5月10日上午，第80次北大赛瑟（CCISSR）双周讨论会在北京大学经济学院B103会议室举行，国家发改委社会发展司（国务院医改办）医改二处处长李瑶光作了题为《城乡居民大病保险：社会管理创新的理念与实践》的报告，讨论会由风险管理与保险学系副系主任朱南军博士主持。中心部分理事会成员、中心研究员代表、风险管理与保险学系部分师生参加了本次讨论会。

李瑶光处长的讲座从政策背景、制度框架、实践进展及主要挑战四个方面展开。李处长首先介绍了城乡居民大病保险政策出台的背景。近些年，我国的基本医疗保险覆盖面不断扩大，筹资和保障水平也有明显提高，但对于发生高额医疗费用的大病患者保障程度不高，因病致贫、因病返贫的现象还比较突出，这个问题需要一个更有效率的机制来解决。在《关于开展城乡居民大病保险工作的指导意见》（以下称《意见》）下发之前，已经有部分市县进行了相关的探索，有的试点地区采用财政补助的方式筹资，有些地区则是通过个人再缴一定的费用或政府直接从基本医保结余里划拨资金来购买大



李瑶光处长演讲中

病保险，不同地区的经办方式也有所不同，有的是当地社保中心经办，有的是委托商业保险公司经办或是直接购买商业保险。这些实践为《意见》的出台提供了有益的经验。

李处长指出，城乡居民大病保险可以放大保障效用，是基本医疗保障制度的拓展和延伸，是对基本医疗保障的有益补充，但关于其具体实施方案还有一些争议。以此为切入点，李处长详细介绍了城乡居民大病保险的制度框架。关于“大病”定义，《意见》借鉴了世界卫生组织关于“灾难性医疗支出”的定义，倾向于以医疗费用为标准划定保障范围。相关测算显示，如果实际支付比例大于50%，可以很大程度上避免发生家庭灾难性医疗支出，据此《意见》中规定了：“实际支付比例不低于50%；按医疗费用高低分段制定支付比例，原则上医疗费用越高支付比例越高。”关于筹资渠道，从总体看，利用城居保和新农合基金结余筹集大病保险资金是可行的。

《意见》指出“（城乡居民大病保险）采用向商业保险机构购买大病保险的方式”，李处长解释主要有三个原因：1、可以放大保障效用，提高保障水平，相当于通过保险公司实现了基金的统筹；2、是实现“管办分开”的一

项重要做法；3、基本医疗保险不可能满足所有的需求，“向商业保险机构购买大病保险”可以防止过度福利化。

李处长介绍说，目前已有19个省出台了城乡居民大病保险的具体实施方案，将在130多个地级市开始试点工作，并且相关部门也陆续出台了相应的配套文件。城乡居民大病保险的开展仍需进一步统一思想，相互协作，需要对保险公司和医疗服务进行有效的监管，同时从长远看也有一定的不确定性。

报告环节结束后，李瑶光处长和与会老师同学及理事会成员代表就公立医院过度医疗问题、农民工的大病医疗保险及异地就医问题，如何提高贫困人员的保障水平以及新农保、城居保重叠与合并实施问题进行了深入的交流与讨论。

（风险管理与保险学系 林山君 供稿）

第81次：关于我国巨灾保险制度建设的若干问题

王和（中国人民财产保险股份有限公司执行董事、执行副总裁）

2013年5月17日上午，第81次北大赛瑟（CCISSR）双周讨论会在北京大学经济学院305会议室举行，中国人民财产保险股份有限公司执行董事、执行副总裁王和博士作了题为《关于我国巨灾保险制度建设的若干问题》的报告，讨论会由风险管理与保险学系副主任朱南军博士主持。中心部分理事会成员、中心研究员代表、风险管理与保险学系部分师生参加了本次讨论会。

王和博士首先阐述了巨灾对我国经济增长的负面影响，指出我国平均每年五分之一的GDP增长被巨灾损失消耗，而近年来更是出现了巨灾异化和损失扩大等特点。虽然政府在灾后救济与重建工作中付出极大的努力，但当前的巨灾风险管理制度仍面临很多问题，王和博士归纳了以下六点：第一，行政与财政负担过重，特别是财政负担过重影响了经济发展；第二，救灾救济效率压

第82次：保险中介市场发展与内生动力

赵庆晗（中国保险监督管理委员会保险中介监管部副主任）

2013年5月31日上午，第82次北大赛瑟（CCISSR）双周讨论会在北京大学经济学院302会议室举行，中国保险监督管理委员会保险中介监管部副主任赵庆晗先生作了题为《保险中介市场发展与内生动力》的报告，讨论会由风险管理与保险学系副系主任朱南军博士主持。中心部分理事成员、中心研究员代表、风险管理与保险学系部分师生参加了本次讨论会。



赵庆晗先生演讲中

首先，赵庆晗先生简要地介绍了中国保险中介市场的基本情况。近些年，保险中介市场主体数量快速增长，并且从量的扩张向结构调整转变。在各类保险中介主体中，保险营销员和兼业代理机构处于主导地位。

接着，赵庆晗先生总结了我国保险中介市场目前存在的问题并分析了问题的成因。赵主任指出，中国保险中介机构有四个特点：历史短、规模小、数量多、素质低。保险公司与中介机构之前的业务关系不真实、不合法、不透明、不规范。这些问题的产生和保险业本身的发展水平密不可分，而相关的法律法规不健全、不明确，也是重要原因之一。

随后，赵庆晗先生详细地介绍了我国保险中介市场的监管，并对我国保险中介未来的发展趋势进行了展望。他指出，当前对于保险中介的监管有两个重点：理清保险中介与保险公司及保险消费者之前的关系；监管引导与市场选择相结合，疏堵结合，引导保险中介市场和谐发展。在监管过程中，转变政府职能与简政放权是一个基

力大，行政成本过高；第三，缺乏重建制度保障，因灾返贫现象普遍，且存在扩大和深化趋势；第四，民众产生依赖思想，风险意识淡薄；第五，抵押物损失，可能产生金融，特别银行系统性风险；第六，非工程防灾减灾措施，特别是设防标准普及不力等。如果引入巨灾保险，通过市场化机制进行巨灾的风险管理，将可以大幅改善上述问题。



王和博士演讲中

随后，王和博士以自身的工作经验与研究心得，提出了目前制约我国巨灾保险制度发展的六项议题。第一，关于

举国体制。长期以来，我国巨灾风险管理具有“举国体制”的特征，即以政府为主体，以财政为支撑的巨灾风险管理体制，面向未来，我国巨灾风险管理架构的核心应为“新举国体制”，不仅举政府和财政之力，更要通过体制和机制创新，举市场之力，举全民之力。应在政府的主导、引导和推动下，逐步利用市场机制，进行适度 and 有效的替换，最终实现一种全社会参与、共同管理、共同分散的据在风险管理新体制。第二，关于巨灾保险的定位。从国家层面看，巨灾保险需要国家顶层给予适当的定位，应肯定其在现代社会风险管理中的核心与重要作用。从行业层面看，巨灾保险应是政府社会风险管理职能的“接手”和“助手”，“接手”是指在政府剥离社会风险管理职能的过程中承接灾后重建资金的保障等工作，以减少财政救灾的压力，“助手”是指通过保险的正外部性特征积极参与巨灾风险管理并发挥作用，其工作重点是灾后重建，稳定社会。第三，关于政府的角色。政府角色的问题一直有“主导派”和“支持派”之争，但观点的绝对化不利于制度建设，在制度建设初期，应以政府主导为主，但随着制度的完善、发展和壮大，巨灾保险应与政府的重建职能形成一种有效替换。第四，关于巨灾保险的经营模式。不论是政府主导、市场主导或是两者结合，都各有利弊，不能照搬照抄，应与中国的实际情况阶段性地相结合。从当前实际来看，“政府主导、市场运作”是一种较好选择。第五，关于偿付能力。巨灾保险需要有非常强大的偿付能力作为支撑，建议采用“分割处理”的方法和求真务实的态度逐步解决，以提高巨灾保险的承保能力。第六，关于统分问题。我国幅员辽阔，各地风险不一，应当先分后统，异中求同，以“分”兼顾实际与调动积极性，以“统”对接中央资源与分散风险。

最后，王和博士表示巨灾保险需要有政府在宏观层面的支持，以科学发展观的精神，逐步完善我国巨灾风险管理的机制。

在演讲后的互动环节，参加讨论会的师生们分别就巨灾保险的财政支持、技术、推广等问题，与王和博士进行了深入的交流。

（风险管理与保险学系 谭君强 供稿）

本的方向。对于中国保险中介市场的发展方向，赵主任提出了几点思路：一是销售队伍职业化。目前中国保险销售人员的年龄结构和受教育水平都趋于恶化，管理粗放，队伍不稳定，销售误导的现象普遍存在，已经不适应经济社会和保险行业的发展以及消费者的需求。但全部实行劳动合同制也会造成保险公司负担过重等问题，赵主任建议用劳动合同把优秀的销售人员稳定下来；二是兼业代理专业化。汽车销售商、邮政和银行是兼业代理的三个主要组成部分，推动他们向专业化方向发展，可以减少销售误导，促进其业务的规范化；三是专业中介机构规模化。通过一些规范性文件，保监会提高了保险专业中介机构的准入门槛，以此鼓励专业中介机构往规模化方向发展；四

是监督保险公司中介业务规范化。对于违法违规行为，不仅要处罚机构，还要处罚相关人员；不仅要处罚保险公司，还要处罚参与违法违规的保险中介机构。

最后，赵庆晗先生和与会师生就大家感兴趣的问题进行了进一步的深入交流与讨论。

（风险管理及保险学系 林山君 供稿）

“北大保险评论”选登

李心愉：险资“入租”：缘何两情相悦？

从我国当前现实情况看，保险资金投资于融资租赁有助于解决保险业与融资租赁业“成长的烦恼”，实现“双赢”。其一，将融资租赁加入投资组合可以降低保险资金风险，提高投资收益；其二，有利于提高保险资产的久期；其三，降低流动性风险；其四，增加保险资金投资渠道的多元化；其五，节约税收支付，降低成本，提升竞争力；其六，为保险资金搭建宽阔的投资平台。从融资租赁业方面而论，引入保险资金的意义同样深远。我们期待着监管层尽快出台相关政策，明确保险资金投资于融资租赁业的具体办法，这对于保险业和租赁业的健康快速发展将起到巨大的推动作用。

郑伟：发展“小、农、内、外”支持经济转型升级

7月5日，国务院办公厅发布了《关于金融支持经济结构调整和转型升级的指导意见》（以下简称《意见》），其中涉及保险的内容正好对应了“经济结构调整和转型升级”的四个重要领域——可以概括为“小、农、内、外”：一是发展小微企业，二是发展“三农”事业，三是扩大国内贸易，四是扩大海外贸易和投资。需要特别注意的是，《意见》提到的小额信贷保证保险、三农保险、国内贸易信用保险和出口信用保险等，都是“非传统”或“非主流”业务，其中有些业务的风险特征尚不明确，风险管理难度较大，尤其需要注重自身的风险防范。否则，保险业就不仅不能服务经济结构调整和转型升级，而且要“添麻烦”了。

刘新立：芦山地震：巨灾风险是否已超出预期？

对于罕见巨灾的发生是否说明该区域巨灾风险已经改变，应进行更全面的审视。首先，风险是一个期望值和标准差混合在一起的概念，出发点是一个长期的视角。巨灾保险不同于很多其他的财产保险与人寿保险，它很难做到近似完全的空间上的分散，因此就不得不利用时间维度的分散，但时间维度的分散对我们已经习惯的认知模式是一个挑战。其次，巨灾风险的评估应更重视对风险形成机制的分析。保险公司在面临棘手的巨灾风险时，不仅自身需要提升对风险的认识水平，更要培育消费者的风险意识，帮助消费者建立正确的风险认知。

朱南军：全球金融版图中的保险与银行——基于财富500强排名的零散观感

1、保险公司和商业银行分割金融版图。2、保险业在全球金融版图中的权重增加。3、“中国因素”影响保险与银行的排名博弈。如果去除财富世界500强中的中国因素，则财富榜中以保险为主业的公司占据45席，以银行为主业的公司占据43席。4、对中国保险业的几点观感：（1）上榜保险公司总量少、位次低；（2）所有制较为单一；（3）中国保险公司血统纯正；（4）即如果在财富榜中进一步与金砖五国、其他发展中国家进行横向比较，发现中国保险业倒也成绩不俗。除中国外，上榜保险公司依然集中分布于在欧美日等国家。

锁凌燕：打造激励相容的监管体系——从《保险公司业务范围分级管理办法》说起

准入退出机制过去一直是我国保险监管的一块“短板”。当前我们希望引导保险业“转型”，终极目标是引导整个行业主动放弃粗放式的发展模式，走上以提高效率和效益为要求的集约式增长道路，从这个意义上讲，《保险公司业务范围分级管理办法》出台的终极目标是保证市场的优胜劣汰机制能够真正发挥作用。要打造激励相容的监管体系，需具备两个重要条件：其一，监管规则导向与企业所有者利益相一致；其二，监管规则导向与企业经营管理者的利益相一

致。要想实现激励相容的监管，还需要市场化改革的进一步推进。

陈凯：人身险预定利率市场化改革阻力何在

近年来，近年来，我国人身险公司在精算定价能力上有了长足的进步，国内外精算理论逐渐成熟，确定预定利率时会考虑多种因素，定价时的决策更加谨慎。我国的保险消费者也更加理性，更重视保险产品的保障功能和保险公司的服务水平。加之我国近年来对保险公司的投资渠道在不断放宽，具备了制定合理预定利率的条件。人身险预定利率改革唯一欠缺的就是对预定利率的监管标准和监管能力。保险监管部门可以通过对以偿付能力为核心的规则的严格执行，及时惩戒恶意炒作价格的公司和产品，从而促进我国人身险市场的新一轮发展。

姚奕：大数据：斩断保险欺诈的利剑？

大数据技术的战略意义并不仅仅在于掌握大量数据信息，更重要的是，

如何对这些海量信息进行专业化处理，从而迅速获得隐藏的有用信息并提高决策效率。以国内保险业目前的数据积累、技术储备和行业协作水平，运用大数据技术实现自动动态甄别可疑案件似乎仍是远在天边的美好愿景。而通过扎实完成目前部署的各项准备工作，早日实现全国各地保险公司之间客户理赔信息的即时共享机制，建设广泛的异地协查网络，积极实现商业保险与社会保险之间的信息实时对接，提高数据质量这一系列措施，才是坚实地一步步迈向美好愿景的康庄大道。

时 讯

“北大赛瑟（CCISSR）论坛·2014”论文征集

由北京大学中国保险与社会保障研究中心（CCISSR）主办的“北大赛瑟（CCISSR）论坛·2014（第十一届）”（Beida CCISSR Forum 2014）将于2014年4月在北京大学举行。一年一度的“北大赛瑟（CCISSR）论坛”是中心的一项重要学术活动。论坛将汇聚诸多保险、社会保障、风险管理及相关领域的学界专家、业界精英和政界高层人士，是一个智慧交流、信息共享的绝佳平台。

任何与保险、社会保障及风险管理领域相关的理论与政策研究论文都可向论坛提交。准备提交论文的作者请于2014年3月15日前将论文用电子邮件（以word文档附件的形式）发到论坛秘书处（ccissr@126.com），秘书处收到论文后将于2个工作日内回复确认，若作者未收到回复邮件请及时与秘书处联系。秘书处将组织专家委员会对论文进行匿名评审，评审结果将于2014年3月下旬通知作者。入选论文作者将被邀请参加论坛、宣读论文，入选并到会宣读的论文将全文收入“中国重要会议论文全文数据库（CPCD）”，论坛优秀论文还将获得奖励。

论文总字数原则上不超过1.5万字。论文格式模板请在（<http://econ.pku.edu.cn/upload/20131122/3046562.docx>）下载。有关论坛的动态消息敬请关注本中心网站（www.cciissr.org）。为便于组织评审和收录论文数据库，请各位作者务必严格按照格式模板要求提交论文。

论坛秘书处联系方式

中国 北京 100871

北京大学经济学院343室 北大中国保险与社会保障研究中心

电话：010-62767308 传真：010-62767308

电子邮件：ccissr@126.com 网址：www.cciissr.org

联系人：李丽萍老师